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Вступ. Сприйняття в українському бізнесі внут-
рішнього аудиту як реальної потреби для успіш-
ного розвитку підприємства стає все більш оче-
видним. Фінансова криза 2008-2009 рр. ще раз
яскраво продемонструвала, що внутрішній аудит
є важливим інструментом керівництва підприєм-
ством для моніторингу ефективності й надійності
систем управління ним.

Організація ефективної системи внутрішнього
контролю є актуальною для впровадження як у
державному, так і в приватному секторах еконо-
міки, оскільки підвищення ефективності викори-
стання всіх ресурсів має вирішальне значення для
економічного розвитку України та суспільного
добробуту. Для державного сектора економіки на
законодавчому рівні визначені концептуальні за-
сади організації внутрішнього контролю у Кон-
цепції розвитку державного внутрішнього фінан-
сового контролю на період до 2017 р., схваленій
розпорядженням КМУ № 1601-р від 23.12.2009
р. Для приватного сектора економіки аналогіч-
них нормативних документів не існує, тобто пи-
тання організації щодо внутрішнього контролю чи
ні підприємство має вирішувати самостійно.
Особливо актуальним це питання є для корпора-
тивних структур, що мають розгалужену струк-
туру.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Значний внесок у розвиток теорії внутрі-
шнього аудиту зробили українські вчені й практи-
ки, зокрема: В. Немченко, В. Хомутенко, О. Ро-
маненко, В. Костюченко й інші. Так, О. Рома-
ненко [1] та В. Костюченко [2] у своїх роботах
розглядали питання організації внутрішнього
аудиту в холдингових структурах. В. Немченко,
В. Хомутенко та А. Хомутенко здійснили ґрун-
товний аналіз існуючої практики внутрішнього
аудиту за кордоном та визначили основні напря-

ми використання західного досвіду для українсь-
ких підприємств [3].

Серед останніх публікацій особливої уваги зас-
луговує низка праць Т. Каменської  [4; 5; 6], у
яких проаналізовано взаємозв’язок між
внутрішнім аудитом і внутрішнім контролем та
визначено основну роль, яку відіграє на
підприємстві внутрішній аудит, його спрямованість
і встановлено його ризик-орієнтований характер.

Постановка завдання. Ця стаття передбачає
вирішення питань організації та функціонування
внутрішнього аудиту в системі органів управлін-
ня корпоративними структурами шляхом: визна-
чення понятійної бази, основних завдань системи
внутрішнього аудиту підприємства; розгляду
підходів до організації служби внутрішнього аудиту
та її взаємодії з іншими підрозділами підприєм-
ства.

Основний матеріал і результати. На сучас-
ному етапі розвитку економічних відносин в Ук-
раїні гостро постає проблема організації служби
внутрішнього аудиту на великих і середніх під-
приємствах.  Для ефективного виконання керів-
никами та робітниками своїх функцій, виявлення
і попередження порушень  у фінансово-госпо-
дарській діяльності підприємства, виявлення ре-
зервів підвищення ефективності виробничого про-
цесу на підприємстві має бути чітко впорядкова-
ний облік та здійснюватися внутрішній контроль.

На думку А. Ткаченко [7], потреба у внутріш-
ньому аудиті виникає на великому підприємстві у
зв’язку з тим, що верхня ланка керівництва не
займається повсякденним контролем за діяльні-
стю підприємства та нижчих управлінських струк-
тур. Внутрішній аудит надає інформацію про цю
діяльність  і підтверджує достовірність звітів ме-
неджерів. Внутрішній аудит необхідний, головним
чином, для запобігання втратам ресурсів і
здійснення необхідних змін усередині підприєм-
ства. Отже, необхідність існування служби в умо-
вах сьогодення викликана тим, що власники й
керівники підприємства бажають знати про реаль-
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ний стан справ на ньому. Ця проблема розв’я-
зується за допомогою служби, яка здійснює кон-
троль у всіх сферах діяльності підприємства.
Слід зазначити, що внутрішня контрольна служ-
ба є окремим адміністративним підрозділом і є
важливою складовою служби внутрішнього кон-
тролю.

Під службою розуміють організаційно-штатну
одиницю, до складу якої входять працівник, гру-
па, бюро, відділ, управління, департамент або
інший елемент організаційної структури управлі-
ння, що спеціалізується на виконанні комплексу
однорідних функцій управління.

Служба внутрішнього контролю може бути
представлена такими структурними підрозділами:
ревізійна комісія, відділ внутрішнього аудиту, група
контролю, інвентаризаційне бюро.

При організації служби внутрішнього аудиту
слід дотримуватися певних принципів [3]:

– однаковості;
– системності;
– документального оформлення;
– попередження;
– регулярності;
– незалежності;
– конструктивності;
– відкритості.
Зупинимося більш детально на змісті цих прин-

ципів, оскільки саме вони визначають підходи до
організації внутрішнього аудиту підприємства.

Принцип однаковості передбачає дотримання
встановленої процедури проведення перевірки,
що має забезпечити впорядкованість у реалізації
процедур і порівнянність результатів різних пере-
вірок.

Принцип системності включає у себе плануван-
ня та проведення аудиторських перевірок за різни-
ми процесами, що здійснюється з урахуванням
установленого їх структурою взаємозв’язку.

Внутрішній аудит підприємства повинний но-
сити комплексний характер. Насамперед, ауди-
тор досліджує поточний стан бізнес-процесів, на
яких базується менеджмент підприємства.
Внутрішній аудитор або команда аудиторів має
проаналізувати стан процесів, як вони є чи як
прийнято в технології BPR (реінженіринг бізнес-
процесів), скласти опис процесів “As is” і за
результатами дослідження надати власникові
інформацію щодо  ефективності та відповідності
визначеним параметрам процесу управління
підприємством.

Принцип документального оформлення вима-
гає документування аудиторської перевірки з ме-
тою фіксації інформації про реальний стан об’єкта
контролю на певну дату.

Принцип попередження – під час кожної ауди-
торської перевірки персонал підрозділу, що пере-
віряється, має бути завчасно проінформований про
цілі, ділянки, терміни аудиту, щоб виключити мож-
ливість ухилення його від надання даних.

Принцип регулярності вимагає проведення ауди-
торських перевірок з певною періодичністю, щоб
усі процеси і системи підприємства були об’єктом
постійного контролю з боку керівництва.

Принцип незалежності – організаційна складо-
ва цього принципу тісно пов’язана з одноймен-
ним принципом професійної етики. Він передба-
чає, що аудитори не несуть прямої відповідаль-
ності за діяльність, що перевіряється, і не повинні
залежати від керівництва підрозділу, який конт-
ролюється (етична складова незалежності). Слід
відмітити, що внутрішній аудитор має бути неза-
лежним від менеджменту підприємства, оскільки
тільки в цьому випадку від його діяльності буде
користь для власника. В іншому випадку менед-
жмент і внутрішній аудит просто домовляться і
результати експертизи не будуть носити незалеж-
ного характеру.

Принцип конструктивності – якщо традиційно
фінансовий аудит носить формальний і відокрем-
лений характер, то внутрішній аудит на протива-
гу цьому повинен мати на меті поліпшення діяль-
ності підприємства. Важливо забезпечити кон-
структивність внутрішнього аудиту, що є на-
слідком того, що внутрішній аудитор також є
членом команди власника. Висновки внутріш-
нього аудитора завжди мають закінчуватися ре-
комендаціями, спрямованими на поліпшення ре-
зультативності бізнесу.

Принцип відкритості передбачає, що результа-
ти аудиторської перевірки носять відкритий харак-
тер і є доступними для ознайомлення працівни-
кам перевіреного підрозділу.

Дотримання зазначених принципів при органі-
зації служби внутрішнього аудиту повинне забез-
печити її ефективне функціонування.

Належним чином організована служба внутрі-
шнього аудиту має забезпечити:

–  надійність і достовірність фінансової звітності;
– своєчасність інформаційного забезпечення

прийняття управлінських рішень;
– недопущення прямого розкрадання матеріаль-

них активів;
– виявлення відхилень від запланованих показ-

ників та усунення факторів, що їм сприяють, роз-
роблення рекомендацій з підвищення ефективності
діяльності товариства;

– контроль за обліковою системою й схоронні-
стю облікових регістрів.

Належна служба внутрішнього аудиту повинна
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бути організована на підставі спеціального роз-
порядження по підприємству, яким визначається
чисельність і призначається її керівник.

Сучасна служба внутрішнього аудиту повинна

бути укомплектована представниками інших спе-
ціальностей, крім бухгалтерів, наприклад спеціа-
лісти з аудиту з використанням комп’ютерів та з
безпеки і захисту інформаційних систем, а також

Таблиця 1. Взаємозв’язок служби внутрішнього аудиту з іншими службами та підрозділами підприємства

Підрозділ підприємства Схема взаємодії
З філіями, Кременчуцькою ТЕЦ,
відділами, виробничими службами і
цехами товариства

ВВА (відділ внутрішнього аудиту) здійснює перевірку
фінансово-господарської діяльності в цілому і з окремих
питань діяльності структурних підрозділів. Персонал
підрозділів надає ВВА всі дані й документи, необхідні для
проведення ревізій і перевірок

З відділом реалізації електричної та
теплової енергії, відділом управління
режимами електроспоживання, ін-
спекцією з нагляду за дотриманням
режимів електроспоживання, від-
ділом по роботі з побутовими
споживачами, службою балансів
елек-троенергії та нормування ТВЕ,
технічним відділом енергозбута,
відділом організації праці та
зарплати, виробничо-технічним
відділом, відділом тарифної політики

ВВА подає відділам один примірник акта ревізії
фінансово-господарської діяльності структурних
підрозділів товариства в  межах їх компетенції.
Начальники відділів подають до ВВА: перелік питань, за
якими буде складатися загальна програма перевірки
підвідомчих підрозділів товариства, виділяють зі свого
відділу спеціаліста для проведення комплексної ревізії
фінансово-господарської діяльності структурних
підрозділів товариства.

З бухгалтерією
ВВА подає в бухгалтерію: табель обліку робочого часу на
працівників відділу та інші документи з нарахування
заробітної плати, накази на узагальнюючі листи про
результати ревізій і перевірок фінансово-господарської
діяльності структурних підрозділів товариства.
Бухгалтерія подає ВВА: програму перевірки з питань
бухгалтерського обліку, дані й документи, необхідні для
виконання функцій відділу

З відділом кадрів
Начальник ВВА подає у відділ кадрів: пропозиції про
прийом, звільнення і переведення на іншу роботу
працівників згідно із законодавством, графік відпусток та
заяви на відпустки працівників відділу, дані про
порушення трудової дисципліни працівниками відділу,
матеріали на подання про заохочення, стягнення,
атестацію тощо працівників відділу. Відділ кадрів передає
у ВВА: копії наказів, указівок, витяги з них, а також інші
документи з кадрових питань, що стосуються працівників
відділу, плани підготовки та підвищення кваліфікації
працівників відділу

З відділом організації закупок
За необхідності персонал ВВА: бере участь у прийомі
товарно-матеріальних цінностей на склад, контролює
ціни, згідно з якими здійснюється придбання товарно-
матеріальних цінностей, бере участь в інвентаризації
товарно-матеріальних цінностей на складі матеріалів і
складі ПММ

З юридичним відділом
Начальник юридичного відділу подає ВВА: перелік
питань, відповідно до яких буде складатися загальна
програма перевірки підвідомчих підрозділів товариства,
виділяє спеціалістів для проведення комплексної ревізії
фінансово-господарської діяльності структурних
підрозділів товариства. ВВА погоджує з юридичним
відділом накази про результати перевірок фінансово-
гоподарської діяльності структурних підрозділів ПАТ
«Полтаваобленерго»
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представники технічних та економічних спеціаль-
ностей залежно від галузі підприємства, на яко-
му проводиться внутрішній аудит.

Українська практика організації служби внут-
рішнього аудиту спирається виключно на внутрі-
шню нормативну базу підприємства, яке само-
стійно створює положення про службу внутріш-
нього аудиту, оскільки зовнішніх законодавчо-
нормативних документів відносно вимог органі-
зації внутрішнього аудиту в корпоративних струк-
турах просто не існує.

Доцільним є ознайомлення з досвідом орган-
ізації служби внутрішнього аудиту на прикладі
ПАТ «Полтаваобленерго». Основним напрямом
діяльності відділу внутрішнього аудиту є пла-
нові та за спеціальними завданнями докумен-
тальні комплексні й тематичні ревізії фінансо-
во-господарської діяльності структурних під-
розділів ПАТ «Полтаваобленерго» та перевірки
служб і відділів товариства з окремих питань їх
діяльності.

Відділ внутрішнього аудиту був організований
для забезпечення контролю за збереженням влас-
ності товариства, раціонального й ефективного ви-
користання матеріальних, трудових і фінансових
ресурсів, виявлення та попередження зловживань
з боку посадових осіб структурних підрозділів
товариства.

В адміністративному порядку відділ внутріш-
нього аудиту підпорядковується директору по за-
хисту економічних інтересів. Керівництво відділу
внутрішнього аудиту здійснюється його началь-
ником. Призначає і звільняє начальника відділу
голова правління ПАТ «Полтаваобленерго». Пер-
сонал відділу здійснює свою діяльність відповід-
но до посадових інструкцій, затверджених керів-
ництвом товариства.

Місце служби внутрішнього аудиту в системі
управління та внутрішньогосподарського конт-
ролю визначається її взаємозв’язками з інши-
ми службами й підрозділами підприємства
(табл. 1).

Дослідження взаємозв’язків відділу внутрі-
шнього аудиту з іншими структурними підроз-
ділами дозволило зробити такий висновок:
спеціалізована служба внутрішнього аудиту, ви-
ходячи з її специфіки, не може бути одним із
структурних підрозділів обліково-фінансової
служби. Інакше вона не може реалізувати роль

експерта з оцінки дотримання облікової політи-
ки, дієвості бухгалтерського контролю і над-
ійності інформаційних систем. Те саме стосуєть-
ся й інших структурних підрозділів, діяльність
яких може перевірятися службою внутрішньо-
го аудиту.

Висновки. Організація внутрішнього аудиту
в корпоративних структурах є одним з найакту-
альніших напрямів вдосконалення управління
підприємством з метою забезпечення схоронності
майна, своєчасного виявлення й усунення умов
і факторів, які запобігають ефективному розвит-
ку підприємства та досягненню стратегічних
цілей, своєчасного коригування діяльності
підприємства або окремих його підрозділів,
здійснення об’єктивного оцінювання господарсь-
ких процесів і операцій,  підвищення ефектив-
ності функціонування підприємства в цілому.
Регламентація взаємовідносин відділу внутріш-
нього аудиту з іншими підрозділами підприєм-
ства у Положенні про відділ внутрішнього ауди-
ту дає можливість чітко визначити зміст конт-
рольних процедур, а підпорядкованість найвищо-
му керівництву – забезпечити об’єктивність оці-
нювання контрольних даних.
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